

澳门中成药内地注册用研发样品首次进口合作区

助推澳门药企在琴研发注册生产

本报讯 记者李美琪报道：9月5日，在国家药品监督管理局支持下，经广东省药品监督管理局批准，3款澳门中成药内地注册用研发样品成功从澳门经横琴口岸进口至横琴粤澳深度合作区。根据相关规定，此前经由此方式进口的仅用于研究对照药品的化学药品、生物制品，合作区此次实现了澳门中成药内地注册用研发样品成功进口的首次突破。

据介绍，此次进口的研发用药品分别为澳门澳邦制药有限公司的保安堂追风透骨油、宝和堂强力千里追风活络油，以及狮子药厂的金老虎牌追风活络油，剂型均为澳门传统的油剂。在粤澳两地多部门共同指导和监管合作下，合作区企业——横琴粤澳药业有限公司（以下简称“粤澳药业”）作为申请人，先行先试，首次打通了研发用境外中成药的进口路径，填补了研发用境外中成药进口的空白。

合作区商事服务局副局长邱润华表示，澳门中成药生产厂商受限于实验及生产条件不足等因素影响，通常需委托内地药品生产企业、研发机构协助开展研究，因此面临研发用药品进口难问题，室碍了澳门中医药产业的发展。此次研发用境外中成药进口路径的打通，将有力推动澳门药企在合作区便捷开展中药研发、注册和生产，既解决了澳门药企的实际困难，加快澳门企业融入湾区发展的步伐，又利于有机结合澳门品牌与横琴资源，助力打造“澳门药品+横



3款澳门中成药内地注册用研发样品成功从澳门经横琴口岸进口至合作区。

本报记者 曾遥 通讯员 袁天晓 摄

琴研发+全球上市”的澳门中医药品牌工业。

横琴海关综合业务科科长邓伟介绍，海关了解到企业有进口澳门中成药的需求后，成立专项工作小组，专题研究通关方案，安排专家专人服务，指导企业重点把握进口准入要求和防范易错遗漏的情形，

采取“即报即审”“即查即放”等便利化通关措施，支持该票货物顺利通关，有力支持中医药等“四新”产业发展。

“作为合作区唯一一家药品生产企业，我们累计承接了7个港澳已上市传统外用中成药以内地注册为目的的研发和注册代理工作。”粤澳

药业董事长王丹透露，本次进口的3款澳门已上市传统外用中成药用简化程序在内地申请药品注册项目，均获得了澳门经济与科技发展局的专项资助计划，有望在年底陆续向广东省药监局提交药品注册申请，届时将极大加快公司在研项目药品注册申报进程。

加大湾区涉外法治人才队伍建设

国际商事仲裁系列培训在横琴开课



培训现场。受访单位供图

本报讯 记者马涛报道：为加大湾区涉外法治人才队伍建设，培养具有国际化视野，了解国际商事规则，熟悉国际商事仲裁实务的法律人才，9月5日，国际商事仲裁理论与实务培训系列课程第一讲在横琴国际仲裁中心开课。本系列课程由珠海国际仲裁院、澳门律师公会、珠海市律师协会、中山市律师协会、澳门大学法学院、华东政法大学国际法学院、横琴国际商事调解中心共同举办。

新时代新征程，推进粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区国际化发展，必须加强涉外法治建设，建设同高质量发展、高水平开放要求相适应的涉外法治体系。为此，本系列课程特邀境内外9位知名法学专家围绕

国际商事仲裁主题，分享理论研究与实务成果，自2024年9月5日至2025年1月10日，共9讲。课程结束后还将为全部完整参加线下授课学员颁发电子结业证书。

在开课致辞中，珠海国际仲裁院院长余学旺指出，涉外法治人才队伍的培养是加强涉外法治建设的重要组成部分，也是该院长期推进、重点关注的重点工作，目前该院已与境内外13家高校签署了战略合作协议，开展人才交流与人才培养，建设涉外法治人才实践基地，本次课程也是深入开展高推广力度的举措之一，未来珠海国际仲裁院还将不定期开展紧贴国际理论前沿、紧贴仲裁实践的培训课程，源源不断为合作区、大湾区输出高质量法律人才。

合作区公布下半年资助赛事项目名单

17个体育活动入选

本报讯 记者陈子怡报道：9月3日，横琴粤澳深度合作区民生事务局发布公告，公示了纳入《横琴粤澳深度合作区体育事业发展扶持办法》（以下简称《扶持办法》）2024年度下半年奖励计划赛事（活动）项目名单，其中包括横琴名校赛艇邀请赛、戴维斯杯杯赛、2024“琴澳健康·与你同行”琴澳瑜伽同乐日、2024-2025中国武术散打俱乐部超级联赛暨MMA综合格斗赛横琴半决赛、2024中华白海豚保护公益跑、2024琴澳家庭匹克球欢乐赛、2024横琴欢乐家庭慈善跑、2024大湾区3×3篮球巡回赛、2024戴维斯杯杯赛总决赛小组赛-横琴站、“武”动盛世“莲”开五洲2024年横琴之巅世界格斗大赛暨国际武术文化交流活动、2024年中国大学生匹克球挑战赛、2024年广东省马术联赛、2024年“全国民族体育小英雄”儿童体能挑战赛（大湾区站）、“携手粤澳，共绘文明新篇章”小黄鸭IP欢乐跑嘉年华、2024“横琴杯”网球团体赛。

根据赛事落地可行性、赛事重大风险隐患、赛事执行效果、赛事保障、赛事社会效益、经费来源六项指标进行综合评分，经过专家评审，最终择优17个项目纳入《扶持办法》2024年度下半年奖励计划。目前，评审结果正处于公示阶段，公示期为2024年9月3日至9月9日。

记者从合作区有关部门了解到，17个项目纳入《扶持办法》2024年度下半年奖励计划，意味着下半年这些项目都将在合作区举办，届时市民朋友可以借赛事活动参与或欣赏赛艇、匹克球、乒乓球、篮球、网球、公益跑、武术、瑜伽等多种体育运动，体验丰富多彩的运动生活。

江西在澳门举行文旅推介会
促进两地交流互访

新华社澳门9月5日电 如画江西，潮涌濠江。“江西风景独好”文旅推介会继在香港成功举办后，5日在澳门向民众展示多条涵盖自然风光、陶瓷文化、客家文化等多元化内容的旅游路线。

推荐会由江西省文化和旅游厅、文化和旅游部亚洲旅游交流中心联合主办。活动介绍了江西的红色、绿色、古色文化，推出了4条主题鲜明的游学精品路线，沉浸式展现“如画江西”的独特魅力。此外，江西文旅还推出了针对港澳地区的多项优惠政策，涵盖门票、住宿等，让“引客入赣”落地落实。

这是2024“江西风景独好”港澳文化和旅游宣传推广月系列专场推介活动之一。江西省文化和旅游厅厅长梅亦表示，当前江西正在火热开展“跟着诗词游江西”“跟着音乐游江西”“跟着赛事游江西”“全球学子嘉游赣”等文旅推广活动，推出了4条主题鲜明的游学精品路线，沉浸式展现“如画江西”的独特魅力。此外，江西文旅还推出了针对港澳地区的多项优惠政策，涵盖门票、住宿等，让“引客入赣”落地落实。

澳门特区政府旅游局副局长许耀明表示，一直以来，赣澳两地旅游保持良好互动。本次推介活动让澳门民众多维度了解江西的文旅资源，进一步促进两地交流互访。期待未来与江西在更多领域、更深层次开展合作，共同探索旅游发展的新路径、新机遇。

澳门江西同乡会会长陈季敏表示，赣澳两地未来可进一步以文化旅游为抓手深化两地合作，进一步加强科研力量协作、业界交流合作以及青少年互动往来。

在横琴读书的澳门学生缘何成倍增长？

寻找横琴教育“从0到1”的密钥



□本报记者 王晓君

金秋九月，内地第一所为澳人子弟设立的学校——濠江中学附属横琴学校（澳人子女学校）迎来它的首批学子，一场关于琴澳两地教育融合与创新的生动实践正悄然铺展。

回溯横琴的教育发展历程，横琴曾先后引进华发教育、全国“双一流”首都师范大学等优质教育品牌为横琴教育助力，首创“公办民营”在广东省乃至全国范围内都属“尝鲜”。

随着“公办民营”“高校联盟”等新点子不断涌现，横琴教育环境不断提升，尤其是实施澳门学生视同横琴户籍招生政策后，越来越多澳门学生选择到横琴上学，翻开了横琴教育蓬勃发展的又一篇精彩篇章。

内地第一所澳人子弟学校，揭开琴澳教育深度融合新篇章

故事，在一片充满期待的校园中缓缓拉开序幕。

濠江中学附属横琴学校，这个名字本身就承载着厚重的历史与深远的意义，它不仅是两地教育合作的结晶，更是琴澳深度融合的象征。

走进这所学校，橙色墙上的一砖一瓦、园景里的一草一木都似乎诉说着横琴对于教育的深切期许。

这是横琴粤澳深度合作区第一所澳人子弟学校，也是内地第一所澳人子弟学校，计划建成一所从幼稚园到高中的15年一贯制学校。

2023年11月25日，澳门特别行政区政府教育及青年发展局与澳门濠江中学教育协进会签署办学协议书，学校参照澳门学校加入澳门免费教育学校系统，在此就读的澳门籍学生可享受同澳门免费教育的待遇。

学校筹备过程中有很多需要克服的困难，特别是面对琴澳两地教育体系的差异，如何找到最佳的融合点，让澳门学生在新的环境中享受到高质量的教育资源，成为了摆在所有人面前的一道难题。

为了缩小教育体系差异，增强学生对国家和民族的认同感，培养他们爱国爱澳的情怀，学校在教师团队、课程设置、教材选用等方面慎之又慎。

“学校面向全球招聘优秀教师，教师来自内地、澳门以及海外。”濠江中学校长尤端阳说，学校在传统及创新的课程基础上，引入IB国际课程，凸显多语言和艺术特色，构建具有校本特色、符合澳门课程框架，又能与国际接轨的课程体系。



澳门姐弟俩接受“横琴时光”采访。本报记者 曾遥 摄

系，比如语文教材以澳门教材为主，内地人教版教材为辅，学写繁体字；小学英语、科学、美术的教学语言以英语为主，由中国老师和外籍老师执教；IB（PYP）课程，开展基于概念的超学科探究课程。

“学校每天都升国旗，周一或者重要的日子都要举行隆重的升旗仪式。”尤端阳表示，学校不仅在合作区就读的澳门居民提供优质教育，并且从幼儿园开始就开展以国旗、国歌、国徽作为代表和象征的国情教育，培养他们成为具有国家情怀兼国际视野的爱国爱澳的优秀人才。

“准备在这里开办学的时候，我们就过来考察，当时四周都很荒凉，车子打横停在路都没问题。这些年横琴发生了巨大变化，高楼林立，‘澳门新街坊’备受关注，我相信横琴学校一定有很好的前景。”尤端阳提到的横琴“澳门新街坊”，是合作区内首个为澳门居民量身定制的“生活圈”，濠江中学附属横琴学校正是其配套建设学校。

目前，濠江中学附属横琴学校共招收幼稚园和小学学生约256人，9月3日正式开学。“我们将不断摸索琴澳教育深度融合的方式、方法，边走边试，先行先试，希望将来学校不仅可以招收澳门学生，也可对内地学生开放，实现澳门和内地学生共处一校，相互学习，共同成长，成为幸福生活在一起的‘琴澳一家人’。”尤端阳说。

“公办民营”全国开先河，教育创新引领跨越式发展

横琴粤澳深度合作区的教育发展，可谓“大器晚成”，从仅有1所公办学校，到如今十几所学校各具特色、百花齐放，这是一个突飞猛进的过程，为了能够尽快“后来者居上”，横琴在很多方面都进行了大胆创新。

其中最值得一提的，就是为了实现跨越式发展，“求助”于民办学校。

2014年12月，横琴首创“公办民营”办学模式，与珠海华发教育产业投资控股有限公司（简称华发教育）签署教育合作协议，将区内的横琴中心幼儿园、横琴第一小学、横琴第一小学三所公办学校委托华发教育公司管理。

这次成功“联姻”就相当于政府当“董事长”，企业当“职业经理人”和“高管”。

“这不仅开了广东省‘公办民营’的先河，放眼全国也是极少见的，真正属于教育创新之举。”华发教育副总经理、珠海华发容园幼儿园园长李毅见证了整个“联姻”过程，她说这对横琴教育而言，很大程度上实现了“从0到1”的突破。

此后很长一段时间，李毅成了横琴常客。“筹备过程中遇到很多挑战，整个岛上处在一个基础大建设过程，尘土飞扬。老师们每天从市区到横琴，通勤时间要一两个小时，筹建新校园工作量非常大。”李毅说。

提起当初的岁月，眼泪在李毅眼中打转：“学校建设场地没水没电，吃饭都成问题。到了天热的时候，没有空调，老师们大汗淋漓地干活，后勤人员煲了绿豆汤给大家解暑，大家就用塑料碗一碗一碗地灌。”

“首批老师们就是在这种情况下，高标准、高质量完成了筹建工作。但这是因为有这样的付出，才有今天这样的成果，我觉得一切都是值得的。”李毅摸着横琴一小近期加高的栏杆，看着顶上新粉的墙面，感慨着岁月匆匆。

如今，横琴教育教学质量实现了跨越式发展，“两校一园”在校学生总数超过了2700人，跟受委托管理前相比大幅增长，9年间翻了数倍，家长满意度长期维持在90%以上。

2015年，委托华发教育管理的

“两校一园”的澳门籍学生只有3人，2024年，已经增长到49人。

正是有了这个成功的“首创”，横琴粤澳深度合作区后来继续参照这种模式引进了首都师范大学教育集团，2019年与国家“双一流”高校首都师范大学合作办学，委托其管理首都师范大学横琴伯牙小学、首都师范大学横琴子期实验小学和中学、首都师范大学横琴子期实验幼儿园，同时还引入高端国际化教育资源和产品，提供国际化、多元化教育环境。

澳门学生成倍增长的背后，是越来越便利的“双城生活”

说起翻倍的澳门学生，不得不提越来越便利的琴澳“双城”生活。

随着合作区生活环境日益趋同澳门，对澳门居民的吸引力持续提升，尤其是自合作区实施澳门学生视同横琴户籍招生政策后，越来越多澳门学生选择到横琴上学。

澳门人高玉婷是一位旅游管理领域的大学教授，平时在澳门工作，大女儿聂紫柔幼儿园毕业后来到横琴一小就读，小儿子聂子博今年刚从横琴中心幼儿园毕业，也即将成为横琴一小一年级学生。

“我和家人2017年搬到横琴居住，女儿上幼儿园时过关难免折腾。”搬来横琴后，高玉婷开始留意这里的教育资源，到处向学生家长“取经”，“我当时特意做了相关调研，访问了70多个家庭，发现这里的教学很适合我和我的孩子，就有了把孩子转过来到上学的决定。”

“这里的教育资源很不错，教学内容的很扎实。”高玉婷叫来两个孩子，笑着说，“我女儿的普通话比我还好，因为她的拼音是在这里学的，学得很标准。”

聂紫柔落落大方地说：“我喜欢在这里上学，尤其是学校的科学小实验课程很有意思，我和爸爸妈妈一起做的风筝获得了学校风筝节一等奖。我在学校交到了很多好朋友，其中还有一个朋友是黑龙江的，给我介绍了家乡的风景，我以后想去祖国各个地方都看一看，领略祖国大好河山。”

截至2024年春季学期，在校学生（在园幼儿）7126人，相比2021年秋季学期4906人增幅约45.3%，在合作区就读的澳门学生从2021年秋季学期122人增至2024年春季学期274人，人数成倍增长。

横琴在教育领域的深耕细作，不仅体现在“公办民营”模式的开创性实践上，更在于其持续深化教育创新的决心与行动。如今，横琴不仅构建了集多样性、高品质、灵活性于一体的教育生态体系，未来更将继续秉持开放包容、创新驱动的发展理念，进一步拓展教育合作的广度和深度。

权威发布

收费标准：标题100元，内容6元/字
个人证件：100元/证（50字以内）
咨询电话：0756-2611111

遗失声明

珠海市海维有限公司（统一社会信用代码914404006180744740Q）不慎遗失2011-2019年财务凭证、会计账本及报表，特此声明。

遗失声明

中国农业发展银行软件研发和灾备中心遗失银行开户许可证，核准号：J5850005985101，编号：5810-01960222，声明作废。

遗失声明

珠海横琴小周粮油批发部遗失税务登记证副本，粤地国税字34262619860321126501号，声明作废。